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Анотація
Сучасні інтерпретації твору «Павана» Габріеля Форе демонструють художній 

потенціал  твору. Різноманітність виконавських версій (від великих оркестрово-
хорових  до  камерних ансамблів) свідчить про широкі можливості композиції. 
У  композиторській та виконавській версії Б. Макферріна проявляється тяжіння до 
збереження авторського тексту, незважаючи на виконання основної мелодії голосом. 
У версії для гітари та струнного квартету, яку аранжував Томас Кенігс і  виконав 
квінтет Accord, демонструється виконавська інтерпретація з композиторською 
переробкою твору. Мета дослідження  – розкрити  виражальні можливості твору 
«Павана» Габріеля  Форе  й  охарактеризувати специфіку її інтерпретації. Методологія 
дослідження. У статті  застосовано  такі методи:  теоретичний  –  під  час  аналізу 
досліджень  вітчизняних  та  закордонних авторів  і  наявних  інформаційних  джерел; 
метод синтезу  –  для  встановлення зв’язків  елементів,  виокремлених під час 
аналізу, з  метою  встановлення  цілісної концепції  та  узагальнення  отриманої 
інформації.  Наукова  новизна  дослідження.  Уперше  у  вітчизняній  науковій  думці 
розглянуто особливості виконавської  та композиторської  інтерпретації  твору 
Г. Форе  «Павана»,  виокремлено  його  виражальні засоби  й  художній  потенціал 
твору.  Висновки. Наразі є багато сучасних інтерпретацій твору «Павана» Г. Форе. Ці 
виконавські версії адаптовані для різних виконавських складів. Модифікації,  які 
відбуваються  з  композицією,  ілюструють  надзвичайний художній потенціал твору. 
Незважаючи  на  зміни виконавського складу, темпу і  фактури, твір не втрачає 
актуальності  та  популярності в умовах сьогодення. Компоненти, які найчастіше 
зазнають змін, – це темп, аранжування та фактурні й структурні видозміни. 

Ключові  слова: павана; Габріель Форе; інтерпретація; оркестр; хор; ансамбль; 
фортепіано; композитор; вокал
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PRACTICE

Вступ

У сучасному музикознавстві недостатньо уваги приділяють питанню ком-
позиторської інтерпретації. Проте цей аспект відіграє важливу роль у розумі- 
нні музичних творів та їхнього виразного потенціалу. Аналіз специфіки вико-
навської та композиторської інтерпретації музичного твору «Павана» Габріе-
ля Форе дасть змогу дослідити процес розуміння авторського задуму з метою 
розкриття виразних можливостей і художнього потенціалу музичного твору. 

Мета

Мета дослідження – розкрити специфіку виконавської та композиторсь- 
кої інтерпретації твору «Павана» Г. Форе на прикладі сучасних версій, що пред-
ставлені різними виконавськими складами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій

Сфера інтересів науковців щодо проблеми музично-виконавської інтер- 
претації є надзвичайно широкою. На жаль, питанням композиторської інтер- 
претації не приділяли уваги вітчизняні музикознавці. На думку українсь- 
кого автора В. Москаленка (2013), виконавською інтерпретацією можна наз-
вати лише творче прочитання та озвучування «музичного твору без пору- 
шення внутрішньої структури і заміни задуманого композитором інструмен-
тарію» (с. 9). Сучасна дослідниця В. Тормахова (2017) розглядає специфіку ін-
терпретації в джазі, рок- і попмузиці. У статті «Особливості інтерпретації в поп- 
музиці» авторка виокремлює комплекс засобів, які змінюються під час ство-
рення інтерпретаційної версії твору, що належить до естрадної музики. У ро-
боті авторки розкрито специфіку інтерпретації в попмузиці, яка найчастіше 
може бути творчістю виконавця, композитора (аранжувальника) та режисера.  
У дисертації Ю. Ніколаєвської (2020) «Музична комунікація як інтерпрета- 
тивний феномен (на прикладі творчості ХХ – початку ХХІ  ст.)» на прикладах 
композиторської та виконавської творчості в різноманітних стильових нап- 
рямах академічної та неакадемічної музики ХХ–ХХІ століть наголошено на 
принциповій інтерпретувальності будь-якого феномену музичної творчості,  
а «мистецтво XXI ст. позначено як ера торжества інтерпретувального мисле- 
ння» (с. 2). У дослідженні також описано роль фактури як осереддя інтерпре- 
тувального мислення.

Цзівей Кун (2020) у статті «Музична інтерпретація як прояв творчого са-
мовираження» виокремлює низку професійно-особистісних характеристик  
артистів-співаків, а також трьох взаємопов’язаних етапів процесу творчої ін-
терпретації. Перший етап – ознайомлення з вокальним твором, другий спря-
мований на подолання технічних складностей, що закладені в нотному тексті, 
а «на третьому етапі відпрацьовується та формується готовність вокаліста  
до концертного виконання твору, відпрацьовуються виконавські прийоми  
з урахуванням образно-смислового змісту вокальної композиції» (с. 253) 
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У статті О. Вороновської та С. Чи (2023) актуалізовано проблему форму- 
вання художньо-аналітичних умінь майбутніх учителів музичного мистецтва 
засобами музично-виконавської інтерпретації, обґрунтовано думку про значу-
щість художньо-аналітичних умінь як неодмінного чинника процесів моделю-
вання музично-виконавської інтерпретації. 

Більшість дослідників розглядають питання виконавської інтерпретації  
й недостатньо висвітлюють особливості її композиторського різновиду. Ця  
наукова розвідка має на меті заповнити вищезазначену прогалину. 

Виклад матеріалу дослідження

Феномен інтерпретації є неодмінним складником функціонування музич- 
ного твору. «Враховуючи відміни у змісті та способі існування інтерпретацій- 
них версій музичного твору виділимо наступні різновиди інтерпретації: слу-
хацьку, редакторську, виконавську, композиторську, режисерську, технологіч-
ну та музикознавчу», – наголошує В. Москаленко (2013, с. 8). Найактуальнішим  
для цього дослідження є перетин виконавської та композиторської інтерпре- 
тації. Тому варто розглянути найбільш оригінальні виконавські й композитор-
ські версії твору «Павана» Г. Форе. 

«Павана (паванілья) – старовинний танець у повільному плавному русі 
велично-урочистого характеру; нерідко входила до складу інструменталь-
них сюїт ХVII століття», – зазначено в словнику музичних термінів ("Павана", 
2017, с. 189). Характерними рисами павани були: повільний темп, дводольний 
метр, двочастинна форма і гомофонно-гармонічна фактура. Павана була як 
придворний танець з XVI століття в Європі, під її музику проходили церемонії, 
пов’язані з в’їздом влади до міста або проводами знатної нареченої до цер-
кви. У творчості французьких композиторів XIX століття – К. Сен-Санса, Г. Форе, 
М. Равеля вона набуває іншого трактування. Павана К. Сен-Санса є частиною 
опер, а у Г. Форе та М. Равеля вона є оркестровим і фортепіанним самостій- 
ним твором. Габріель Форе звертався до жанру павани двічі, а в 1888 році 
створив композицію для невеликого оркестру. Вона вирізнялася ліричною 
мелодією й прозорою оркестровкою. Композиція звучала в повільному темпі,  
у тональності fis-moll, їй були притаманні романтичні риси й простежувались  
окремі ознаки імпресіонізму (додаткові контрапунктичні лінії арабескового 
типу й тяжіння до експериментів в оркестровій партитурі). Створено павану  
в тричастинній формі, її гомофонно-гармонічна фактура доповнювалася під-
голосками й контрапунктами, що виникали в процесі розвитку. Головна тема 
побудована на мелодії наспівного типу, що поєднує в собі поступовий рух 
вгору по ступенях ладу з оспівуваннями й низхідний рух з використанням ко- 
ротких секвенцій. Основні ритмічні формули супроводжують мелодію від по-
чатку до кінця. Перша базується на комбінуванні тривалостей: «чверть заліго- 
вана з пунктирною восьмою й шістнадцята», що повторюється двічі; дру-
га – «чверть та тріоль з восьмих тривалостей». Ці ритмічні мотиви в різнома-
нітних комбінаціях сприятимуть розвитку мелодії. Ритміка мелодії базується 
на гармонічній фігурації рівними восьмими тривалостями, що виконуються 
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зі штрихом піцикато партією струнно-смичкових інструментів. Такий ритміч- 
ний контраст між мелодією й супроводом створює образ плинності часу  
й імітує серцебиття. Основний образний контраст твору заснований на зі- 
ставленні кантиленної мелодії й супроводу, який виконується відривчасто.  
Хвилеподібний розвиток формує кульмінації твору, що драматизують твір,  
але не обтяжують його. У характері твору простежується танцювальна жанро- 
ва основа, яка відображена в ритмічній основі мелодії. Композитор охаракте- 
ризував свій твір як елегантний, підкреслюючи мрійливий характер. В ор-
кестровій версії тривалість звучання твору досягала 7 хвилин. Це пов’язано  
з тим, що темп в оркестрових інтерпретаціях визначався виконанням піцикато  
у струнно-смичкових інструментів, що становить основу фактури і є своєрід-
ним пульсом, який проходить через весь твір.

Твір присвячений графині Елізабет Греффуль. Габріель Форе працював  
у різних музичних жанрах і мав звичку повертатися до своїх творів й аранжу- 
вати їх для інших складів. Композитор вирішив зробити павану більш велич-
ною й створив нове аранжування на прохання графині Греффуль, долучив-
ши мішаний хор до вже наявного оркестрового варіанту. Текст для цієї версії  
павани заснований на віршах, які в манері П. Верлена створив Робер де Мон- 
тескью, двоюрідний брат графині. Основним настроєм віршів була роман- 
тична безпорадність людини. Текст скомпоновано як діалог між жіночою та 
чоловічою хоровими групами. Твір отримав у композиторському аранжуван-
ні більш монументальне звучання. Найчастіше композиторську інтерпрета- 
цію тлумачать як процес творчого перероблювання твору іншого компози-
тора. Цього разу Г.  Форе виступає як аранжувальник власного музичного ма-
теріалу, пристосовуючи його до інших умов існування. Відомо, що в подаль- 
шому виконанні павана з хором була частиною хореографічної постановки,  
яку демонстрували просто неба. У композиторській версії твору повністю збе-
режено оркестрову партію, а хорові групи дублювали основні мелодії й підго-
лоски павани. За життя Г. Форе павану виконували в оркестровому варіанті,  
в оркестрово-хоровій версії та у фортепіанному викладі. Сам композитор  
намагався знайти найбільш відповідний темп для свого твору, тож іноді викону-
вав твір швидше, а іноді повільніше. 

Павану Г. Форе часто виконували як твір для оркестру, для фортепіано, для 
хору з оркестром, у перекладенні для скрипки з фортепіано. Більшість інтер-
претацій наближені до авторських версій, але відрізняються темпом, факту- 
рою, аранжуванням і тембровим рішенням. Деякі з них виникали з метою вша-
нування творчості композитора, музичного стилю, жанру. «Виникнення вер- 
сій може бути своєрідною даниною творчості конкретного виконавця з ме-
тою його вшанування», – зауважує В. Тормахова (2017, с. 35). До інтерпрета- 
ції відомого твору Г. Форе звернувся в 1995 році американський джазовий  
співак та диригент, десятикратний лауреат премії «Греммі» Роберт «Боббі»  
Макферрін-молодший, більш відомий як Боббі Макферрін. Він зробив аран-
жування оркестрової версії павани Г. Форе для голосу з оркестром і заспі- 
вав основну мелодію твору в експозиції та репризі. Б. Макферрін дотриму- 
вався такої стратегії щодо трактування композиторського задуму: «Абсо- 
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лютно справедливою є вимога до виконавця точного відтворення компо-
зиторського музичного тексту для достовірності художнього змісту твору»  
(Вороновська & Чи, 2023, с. 9). Усі оркестрові партії залишилися без змін, їх зіг- 
рав камерний оркестр (The Saint Paul Chamber Orchestra) під керівництвом 
Б. Макферріна. Унікальною особливістю співака є те, що він, маючи співаць- 
кий діапазон 4 октави й гарний розвинутий слух, може з легкістю виконува-
ти мелодії інструментального типу. Для нього легкими видаються викона- 
ння стрибків на широкі інтервали, а також спів у високому регістрі, імітува- 
ння тембрів різних інструментів і застосування різноманітних штрихів. Спі-
вак спеціалізується на виконанні різних типів фактури, їх чергуванні та пере-
ході від співу основної мелодичної лінії до баса або середніх голосів. Серед 
вокальних прийомів Б. Макферрін застосовує спів мікстом, субтон, фальцет,  
а задля збереження необхідного балансу – «соло-оркестр», використовує мі-
крофон для підсилення голосу, як це розповсюджено в джазовій і поптра-
диції. Ц. Кун (2020) стверджує, що «художнє втілення інтерпретації вима-
гає наявності у виконавця-вокаліста певних професійних та психологічних  
характеристик, серед яких: інтелект, емоційна чуйність, темперамент, наявність 
музичного досвіду, виконавська витримка, здатність контролювати власне  
виконання тощо» (с. 252). Застосування цих професійних та психологічних  
характеристик можна почути у версії Б. Макферріна. Відмінною рисою цієї  
композиторської й виконавської інтерпретації є те, що Б. Макферрін співав  
без віршованого тексту, не використовував традиційний скет, а намагався  
імітувати голосом гобой і віолончель. Його виконавська версія є доволі пере-
конливою, оскільки, з одного боку, йому вдалося передати граційність і тан-
цювальність жанру павани, а з іншого – тепле вібрато струнних та дихання  
людських голосів. У репризі твору продемонстровано, як легко співак відтво-
рює мелодію в першій октаві й піднімається по гамі вгору до звуку «fis» у дру- 
гій, імітуючи тембр скрипки. Тривалість твору 5 хвилин 45 секунд. Інтерпрета- 
ційна версія Б.  Макферріна звучить у найбільш швидкому темпі – «чверть 
дорівнює 84 удари за хвилину», оскільки він співає мелодію, демонструю-
чи кантиленне звуковедення і не може користуватися ланцюговим диханням, 
що є доступним у хоровому виконанні. Особливим надзавданням цієї вер- 
сії є поєднання виконавської, диригентської та композиторської інтерпре- 
тації (MagaMaghellaMago, 2011). Як зазначає Ц. Кун (2020), «під час роботи  
над музичним твором завдання виконавця-вокаліста полягає у правильно-
му визначенні співвідношення композиції з часом її створення, особливостя-
ми композиторського письма та врахуванням стильових рис» (с. 253). На наш 
погляд, співакові вдалося передати стилістику романтичної доби й розкрити 
композиторський задум, використовуючи власний досвід виконання широ- 
кого спектра напрямів академічної та неакадемічної музики.

Авторська версія павани у фортепіанному викладенні, яку часто демон-
стрував Г.  Форе на музичних вечорах своїх сучасників, має камерний харак- 
тер. Версія для фортепіано є скороченою вдвічі (порівняно з оркестровою),  
її тривалість 2 хвилини 21 секунда. У ній виникає необхідність відтворен-
ня тембрального, оркестрового звучання на фортепіано, що відображає різні  
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грані одного образу. Темброва різноманітність досягається завдяки техніці  
педалізації. У першій половині твору, що виконується в межах динамічного  
діапазону pp-mf,  використовується ледь помітна педаль, що є найважливі- 
шим регулятором звуку, її делікатне точне використання забезпечує плав- 
ність звуковедення лівої руки. Акомпанемент лівої руки в першій частині  
звучить зі штрихом, що нагадує detaché, а кантиленна мелодія, що викону- 
ється правою рукою,  відтворює легато струнних смичкових інструментів.  
У такий спосіб фортепіанна версія павани імітує оркестрову. У першій частині 
мелодія звучить одноголосно, а в другій тема дублюється в октаву, в терцію, 
створюючи більш щільне оркестрове звучання. Посилення напруження ство- 
рюється через охоплення більш високого регістру й завдяки динамічному  
діапазону, що коливається в межах mp-f.  Порівняно з оркестровою вер- 
сією фактура в кульмінаційних епізодах спрощена, але відсутність традицій- 
ного для оркестру дублювання робить звучання більш легким і прозорим.

Однією з оригінальних сучасних інструментальних версій павани Г. Форе 
є аранжування для гітари та струнного квартету, що створив Томас Кенігс,  
а квінтет угорських музикантів майстерно зіграв, зокрема гітарист Чаба Сабо  
та квартет Accord, до складу якого входять Петер Мезо та Чонгор Веер (скрип-
ки), Петер Кондор (альт), Матіяш Олветі (віолончель). У 2013 році квінтет зро- 
бив запис твору Г. Форе, що ввійшов у їхній альбом «Pick Up the Pieces!».

У цій інтерпретації наявна переробка нотного тексту Г. Форе. Твір скороче- 
но, у ньому відсутня головна кульмінація. Тривалість композиції 5 хвилин  
26 секунд. Вона звучить у такому темпі: чверть дорівнює 78 ударів за хвилину. 
У першій частині павани максимально збережений авторський текст, а в дру-
гій додаються контрапункти й підголоски до основної мелодії, що компенсу-
ють відсутність дублювань мелодії, які відрізняють оркестрову партитуру (Toth, 
2013). Як зазначалося, фактура павани (гармонічна фігурація, що виконуєть- 
ся піцикато) має важливе значення для створення образу твору. Ю. Ніколаєв-
ська (2020) констатує: «фактура є репрезентом і способу мислення компози-
тора, і певної комунікативної ситуації» (с. 154). У цій інтерпретації підкреслено 
«пульс» у фактурі, що виконується піцикато смичковими інструментами й гі-
тарою (почергово). Це демонструє можливість, яку В. Москаленко (2013) опи-
сав так: «Засобами виконавського темпоритму можна по-своєму вибудувати 
архітектоніку музичного твору» (с. 64). Виконавський темпоритм у поєднанні 
з детально аранжованою фактурою дає змогу створити цілісний твір. Основ-
на мелодія розподіляється між смичковими й гітарою. У цій композиторсько- 
виконавській інтерпретації підкреслено танцювальні жанрові витоки павани. 
Незважаючи на камерний склад ансамблю, завдяки використанню різноманіт-
них технік і штрихів твір звучить насичено. Інтерпретація гітариста Чаба Сабо 
та квартету Accord твору «Павана» Г. Форе підкреслює стилістику романтизму.

Висновки

Інтерпретація є основою побутування музичного твору. Композиторська ін-
терпретація є складним багатошаровим процесом. Трапляються випадки, коли 
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автор твору перебуває в стані творчого пошуку навіть після створення сво-
єї композиції. Габріель Форе втілив свій авторський задум у трьох варіантах:  
оркестровому, фортепіанному та оркестрово-хоровому. Для композитора  
характерне експериментування з аранжуванням своїх творів та їх темпорит- 
мом і тембровою палітрою. 

У кінці ХХ – першій третині ХХІ століття твір «Павана» Г. Форе часто ви-
конували в різних версіях (від оркестрової та фортепіанної до оркестрово- 
хорової і різноманітних ансамблів). Виконавці й аранжувальники надають своїм  
інтерпретаціям унікальний колорит та виразність, змінюючи темп, оркес- 
тровку й  застосовуючи оригінальні темброві рішення. Б. Макферрін у своїй  
версії твору Г.  Форе співає основну мелодію разом з оркестром, використо- 
вуючи широкий вокальний діапазон та різноманітні вокальні техніки, щоб пе-
редати різні відтінки музичного образу. Його композиторсько-виконавська 
інтерпретація відображає стильові особливості романтизму. У версії «Павани» 
Габріеля Форе, яку аранжував для гітари та струнного квартету Томас Кенігс  
і виконав квінтет Accord, можна спостерігати цікавий підхід до інтерпрета- 
ції класичного твору. У цій версії відбувається композиторська переробка  
нотного тексту, скорочення твору, а також додавання контрапунктів та під-
голосків до основної мелодії, що формує новий шар виразності й дає змогу  
компенсувати відсутність дублювань мелодії, які характерні для оркестро- 
вої партитури. Ця інтерпретація підкреслює танцювальні жанрові витоки  
павани за допомогою фактури й темпоритму. Модифікації, що відбуваються  
з композицією, ілюструють надзвичайний художній потенціал твору.
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Abstract
Modern interpretations of Gabriel Fauré’s Pavane demonstrate the artistic potential 

of  the  work.  The variety of performances (from large orchestral and choral ensembles 
to  chamber  ensembles) shows the wide possibilities of the composition.  The  composer’s 
and performer’s  versions  of B. McFerrin’s  compositiona  and performing versions 
reveal a  tendency  to preserve the author’s text, despite the performance of the main 
melody by voice.  The version for guitar and string quartet arranged by Thomas Koenigs 
and performed by the  Accord  Quintet,  demonstrates a performing interpretation with 
the composer’s reworking  of  the  work. The purpose of the research is to reveal the 
expressive possibilities of  Gabriel  Fauré’s  Pavane  and to characterise the specifics 
of his interpretation.  Research  methodology. The article uses the following methods: 
theoretical – in  analysing the studies of domestic and foreign authors and available 
information sources; synthesis method – to establish the links between the elements 
identified during the analysis  in  order  to establish a holistic concept and generalise the 
information obtained.  Scientific  novelty. For the first time in national scientific thought, the 
peculiarities of the performing and composer’s interpretation of G. Fauré’s Pavane are 
considered, and its expressive means and artistic potential are highlighted. Conclusions. 
Currently, there are  many  modern  interpretations of G. Fauré’s Pavane. These performing 
versions are adapted  for  different  performing  groups.  The modifications that take place 
with the composition  illustrate the extraordinary artistic potential of the work. Despite 
the changes in  the performing cast, tempo and texture, the work has not lost its relevance 
and  popularity  in  the  present day. The components, that are most frequently changed, are 
tempo, arrangement, and textural and structural modifications.  

Keywords: Pavane; Gabriel Fauré; interpretation; orchestra; choir; ensemble; piano; 
composer; vocal


